

岛内支持“台独”者创十年新低 国台办：反映台湾社会主流民意

本报记者 柴逸扉

3月29日，国务院台办举行例行新闻发布会，发言人马晓光就两岸关系相关问题回答了记者提问。

针对台湾最新民调显示，支持“台独”的比例创新低，马晓光说，这反映了台湾社会主流民意。

两岸关系挑战增大

有记者问，台湾最近一项民调显示，支持“台独”的比例创下十年新低，而且在受访的20至29岁年轻人中超过半数想到大陆来发展。发言人对此有何评论？

马晓光说，“台独”违背台湾同胞的根本利益，也违背中华民族的根本利益，是没有前途的，必然得不到台湾民众的支持。台湾同胞的主流民意是反对“台独”，支持两岸关系和平发展的。“经过30多年改革开放，大陆已经成为世界第二大经济体，为台湾同胞来大陆发展事业提供了巨大市场和无穷潜力。我们始终奉行支持两岸经济合作、促进两岸经济社会融合的各项政策。所以，台湾年轻人愿意到大陆来发展，一点也不奇怪。这说明，海峡两岸同胞是真正的命运共同体。”

有记者问，国台办主任张志军28日在海协会有关会议上提到两岸关系的挑战增大、干扰增多，请问发言人“挑战”和“干扰”分别指什么？

马晓光表示，海协会28日召开第三届第四次全体理事会，张志军在会上的讲话。张志军所说两岸关系挑战增大、干扰增多，首先是指2008年以来两岸双方建立的两岸关系和平发展的共同政治基础受到了损害。由于这个基础受到损害，所以台湾岛内的“台独”势力蠢蠢欲动，活动频频。如果任其发展下去，对两岸关系、对台海和平稳定，甚至对台湾的前途会带来什么样的危害和影响，大家都是十分清楚的。



图为国台办发言人马晓光在发布会上邀请记者提问。

新华社记者 陈晔华摄

“九二共识”白纸黑字

有记者提问，台当局对外交往部门负责人日前说“两岸关系不是外交关系”，陆委会负责人则说“两岸关系就是两岸关系”，“两岸协议不是国际协议”，请问对此有何评论？

马晓光就此表示，两岸关系的性质是明确的。大陆和台湾同属一个中国，两岸不是国与国关系。只有对两岸关系的性质有正确认知，才谈得上两岸关系的改善和发展。

对于台立法机构正审查所谓“两岸协议监督条例”，马晓光应询表示，我们已多次表明态度，凡是破坏两岸协商基础，干扰和阻挠协商进程，为两岸关系发展人为设置障碍的行为，我们都反对。

另外，有记者问：海基会发言人日前说海协会会长陈德铭赴台“不会有外国人的问题”，又说“两岸两会负责人见面不应预设政治前提”。请问发言人

对此有何评论？马晓光说：“首先，既然说陈会长赴台‘没有外国人的问题’，就应该大声说出‘海峡两岸同属一个中国，我们不是国与国的关系’。第二，古今中外，任何协商谈判都不可能没有目标，不可能没有方向，也不可能没有一个共同的基础。我提醒海基会和陆委会注意：2008年5月26日，海基会给海协发来函，同意在‘九二共识’基础上尽速恢复两岸协商；2014年2月11日，双方两岸事务主管部门负责人在南京会面，共同表示要在‘九二共识’基础上推进两岸关系，国台办和陆委会建立常态化联系沟通机制。这些情况都是白纸黑字的，是可以查证的。”

错误路线没有出路

有记者提问，台湾当局领导人日前公开声明希望和大陆建立升级版的策略伙伴关系，并称对台军售是台海稳定的重要支柱。请问发言人对此有

何评论？

马晓光表示，我们坚决反对台湾与我建交国开展任何形式的军事往来和官方交往，这是毫无疑问的。和大陆搞军备竞赛，只能损害台湾同胞的福祉和利益。两岸关系和平发展以及台海和平的根本保障是反对和遏制“台独”、坚持“九二共识”，希望台湾方面能够回到这一正确轨道上来。

有记者追问，台当局号称要搞“潜艇自造”，设计阶段费用就超过20亿元新台币。发言人对此怎么看？马晓光答问表示，台当局通过发展进攻性武器为自己的错误政治路线保驾护航，只能升高两岸紧张态势，拉开两岸对抗局面，对台湾经济发展和社会民生没有任何益处。

大陆保障台胞权益

有记者问：台湾居民李明哲日前自澳门入境广东后失踪，请问发言人是否了解有关情况？马晓光表示，来大陆从事正常活动的台湾同胞的合法权益都是有保障的。我们依法治国，不会对台湾同胞随意地采取人身限制措施，请台湾同胞放心，他们来大陆基本权益是有充分保障的。李明哲因为涉嫌从事危害国家安全活动，对他的调查依司法程序在处理。

此外，马晓光在应询中还介绍说，2016年12月15日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布了《关于对因犯罪在大陆受审的台湾居民依法适用缓刑实行社区矫正若干问题的意见》。结合涉台案例实际，就因犯罪在大陆受审的台湾居民适用缓刑、进行社区矫正作出了特殊的安排。被判处管制、假释、暂予监外执行的实行社区矫正的台湾居民也可以参照适用本《意见》。该《意见》的出台，是大陆方面对台胞诉求的积极回应，有利于保障台胞合法权益。（本报北京3月29日电）

林郑月娥拜访中央驻港机构

本报香港3月29日电（记者张庆波）香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥29日下午先后拜访中央政府驻港联络办、外交部驻港特派员公署和解放军驻港部队等中央驻港机构。

中央政府驻港联络办主任张晓明在会见时林郑月娥在26日举行的香港特别行政区第五任行政长官选举中高票当选表示祝贺。他表示，中联办作为中央政府驻港的代表机构，将继续贯彻“一国两制”方针和基本法，认真履行中央政府赋予的职责，全力支持行政长官和特区政府依法施政。

张晓明还向林郑月娥通报了中央政府近期有关行政长官任命的安排事宜。

当天下午晚些时候，外交部驻港特派员公署署理特派员佟晓玲、解放军驻港部队司令员谭本宏和政委岳世鑫先后会见了前来拜访的林郑月娥。

林郑月娥随后会见传媒时表示，3个中央驻港机构各司其职，同一目标都是支持香港特区政府依法施政。她表示，政纲中不少内容与中央政策有关，需要与中央商讨，得到中央的支持。

外交部驻港特派员公署 反对外国机构妄评香港事务

新华社香港3月29日电 外交部驻香港特派员公署发言人29日表示，香港事务纯属中国内政，我们坚决反对任何外国机构以任何方式对香港事务说三道四，妄加评论。

外交部驻港特派员公署发言人当天在回答记者提问时，就日前美国“国会一行部门中国委员会”就香港特区行政长官选举发表声明，作出上述评论。

发言人表示，香港特区第五任行政长官选举依法举行。此次选举公开、公平、公正、平稳有序，结果符合香港社会主流民意期望。

两岸将共祭轩辕黄帝

本报北京3月29日电（记者柴逸扉）国务院台湾事务办公室29日在北京举行例行新闻发布会。发言人马晓光应询表示，“丁酉（2017）公祭轩辕黄帝典礼”将于4月4日清明节当天在陕西黄帝陵举行，中国国民党副主席陈镇湘、新党主席郁慕明等将共同出席。

马晓光介绍说，“丁酉（2017）公祭轩辕黄帝典礼”由国务院台办、国务院侨办和陕西省人民政府共同主办，将于4月4日清明节在陕西省延安市黄陵县桥山黄帝陵隆重举行。届时，中国国民党副主席陈镇湘、新党主席郁慕明以及来自台湾中南部的基层民众、青年学生共200余人将共同出席。

他表示，轩辕黄帝是中华民族的人文始祖。清明节在黄帝陵公祭轩辕黄帝是中华儿女“溯源、寻根、铸魂”的传统盛事。我们欢迎台湾各界朋友前来参加这一盛典，尊老敬宗、慎终追远，共同传承和弘扬中华文化。



流动中医车服务香港社区居民

3月28日，在香港新界荃湾，中医师在刚刚投入使用的流动中医车上为市民把脉。自2003年引进流动中医车服务社区居民以来，香港仁爱堂车队已扩充到23辆流动中医车，开进全港105个驻诊地点，超过150万人次的香港市民在家门口享受到低价优质的中医服务。

王申摄（新华社发）

59.60克拉粉红钻将亮相香港苏富比春拍

新华社香港3月29日电（记者丁梓懿）香港苏富比瑰丽珠宝及翡翠首饰2017年春拍将于4月4日在香港会展中心举行，其中备受瞩目的拍品一枚59.60克拉椭圆形内部无瑕艳彩粉红钻，估价逾6000万美元，合4.68亿港元。

记者29日在苏富比传媒预览上见到了这枚名为“粉红之星”的粉红钻，其分量超然，颜色浓艳，晶莹剔透，是美国宝石学院历来评定过的最大颗内部无

瑕艳彩粉红钻。苏富比亚洲区副董事朱恺雅表示，“粉红之星”重达59.60克拉，是苏富比于日内瓦拍出的“格拉芙粉红钻”浓彩粉红钻重量的两倍有余。“格拉芙粉红钻”在2010年以4620万美元高价拍出，创粉红钻世界拍卖纪录。

据介绍，“粉红之星”的原石重132.5克拉，由戴·比尔斯公司于1999年在非洲开采时得到，经过两年的精心打磨及切割而成。其颜色及净度皆获美国

宝石学院评定粉红钻的最高评级，化学成分方面更被评定为最纯净的Type IIa品质。

本次春拍还将带来当代设计大师和经典珠宝品牌设计的诸多璀璨首饰，焦点拍品包括卡地亚Art Deco（装饰艺术）宝石配钻石神秘钟、印度设计大师维尔·巴加特的红宝石配钻石手镯一对、法国珠宝品牌宝星星的宝石配钻石项链，此外还有一系列顶级钻石、天然彩色宝石、珠宝及翡翠等。

澳门：用法律吓阻家暴

本报记者 苏宁

澳门特区政府社会工作局一名副局长近日关于将开设男士避静中心的一番话，引起社会广泛关注。“男士避静中心”是个新鲜事物，“避静”一词，过去通常是避雨取静的简称，专指天主教传统的一项灵修活动。澳门专门设立“男士避静中心”何为来？人们不禁好奇。

这位区姓副局长在受访时表示，去年10月澳门《预防及打击家庭暴力法》（简称“反家暴法”）生效后，今年4月初，7个政府部门将会检视“反家暴法”的运作情况。目前家暴个案中，约有一成人需要接受庇护服务，新增妇女庇护中心规划工作已接近完成。同时，局方正委托民间机构开设拥有超过10个床位的男士避静中心。

澳门社工局在接受本报记者采访时说，世界各地有不少预防自杀和家暴等危机支持服务的机构，服务对象包括男士。例如香港明爱向晴轩就是一间家庭危机支持中心，为正面婚姻冲突、婚外情、家庭成员冲突、丧亲、家庭悲剧等事件，有需要并符合资格之不论性别的人士，提供一至两星期的短暂危机支持及避静服务，协助服务对象预防危机的发生、提高处理危机的能力，减轻带来的创伤。

区副局长强调，男士避静中心可以让家暴中的怀疑施虐者有地方安置，改善情绪不稳情况，减少家暴发生。澳门特区政府重视两性平等，无论男女都享有均等的服务权利。有数据显示，男士在日常生活上会遇上经济、家庭、婚姻以及情绪上的困扰，有需要暂时转往一处空间生活，并接受专业支持服务，帮助他们调节个人积极、正向思维，以面对和处理当前的危机。例如，家暴个案的施虐者因缺乏适当的照顾和辅导，难以面对亲属以及社会的谴责，缓冲避静服务会带来一个改过自身的机会，有助家庭重建，重投社会。澳门社工局以前瞻性方式作出服务规划，并将适时作出检讨，防患于未然。根据现有的规划进度，今年第二季将启动“男士避静中心”服务。

其实早在“反家暴法”诞生之前的2005年，澳门妇女联合总会就设立了“励苑”受虐妇女庇护中心，为受虐妇女提供短期庇护服务，帮助她们摆脱困境。“励苑”服务10多年来，24小时求助热线共接听了4000多个求助电话，其中投诉家暴占五成多。庇护中心共为500多名受虐妇女、340多名儿童提供了实时庇护服务。当中，

超过七成施虐者为丈夫，三成妇女忍受家庭暴力10年以上。近半施虐者在虐妻的同时，也有虐儿。近半受虐妇女带子女住庇护中心。

“反家暴法”生效后，澳门社工局启动多项措施为家暴受害人或有需要人士提供帮助：

设立24小时“家庭暴力求助专线”，接受涉及或怀疑家暴个案的受害人或第三者举报，来自多间民间机构、有多项服务经验的专业社工提供一站式咨询、辅导、转介服务。若评估求助人有实时危险，亦会直接转介警方处理。

为家暴个案建立“家庭危机安全网”：由社工局联同法务局、治安警察局、司法警察局、卫生局、教育暨青年局、劳工事务局、房屋局等建立常规合作机制，并制订了《处理家庭暴力个案程序指引》及通报机制，让多专业和跨界的团队能有效地处理怀疑家暴个案。

社工局为前线工作人员，尤其是警务、医护、教学和社服人员举办了超过50场有关家暴个案处理流程的讲解会，提升前线人员辨识及处理家暴个案的能力。

进入小区举办多场普法讲座，提升市民对家暴的认识及关注。

特区政府社会文化司谭俊荣司长表示，家庭是组成社会的最基本要素，家庭和谐是社会和谐的前提条件。“零家暴”是《预防及打击家庭暴力法》的最高目标，亦是特区政府施政的努力方向。



资料图片